



## 红辣椒 串起新生活

——岚县白家庄村辰晖现代农业加工基地以辣椒产业助力乡村振兴

□ 本报记者 康桂芳

寒冬时节，走进岚县顺会乡白家庄村的辰晖现代农业加工基地，一派热火朝天的景象扑面而来：3000平方米的生产车间内，一箱箱鲜红的辣椒酱码放整齐；一旁的产品展示区里，无油零脂款、礼盒款、便携款等“莲妹辣椒酱”琳琅满目。车间门口，多辆货运车整齐停靠，工人刘应其麻利地从库房中搬出红色包装箱，胶带封箱的“咔嚓”声此起彼伏，一箱箱辣椒酱陆续被装上货车，即将发往太原、运城、阳泉、晋城等地。

“自2026年1月1日至今年，仅半个多月时间，我们已累计发出辣椒酱货物价值超100万元。”公司总经理温裕昇一边看着装车进度，一边介绍道，“春节前夕为销售旺季，电商订单激增，为保障货物供应及时，不得不适当加快发货节奏。”这一瓶瓶辣椒酱，不仅撑起了岚县特色农业的红火势头，更撬动了一条从田间到餐桌的辣椒全产业链，让黄土丘陵间的“红辣椒”，变成了乡亲们的“致富果”。

### 择地创业：扎根沃土筑产业根基

辰晖现代农业的掌舵人张润莲，本是一位朴实的农村妇女，脱贫攻坚期间，心灵手巧的她做起了辣椒酱，创立了“莲妹辣椒酱”品牌。地道的风味、纯正的品质，让这款手工辣椒酱在石楼县迅速走红，慢慢走出了一条小有名气的创业路。但受制于石楼当地的土地资源与地理条件，辣椒种植规模难以扩大，产能

始终受限，让一心想把辣椒酱产业做大的张润莲倍感掣肘。

2022年，一次偶然的机会让张润莲来到岚县。她惊喜地发现，这里气候适宜、土地肥沃，得天独厚的自然条件正是辣椒种植的理想之地，完全能破解之前面临的发展瓶颈。更让她心动的是，岚县对特色农业产业的资金补贴、用地保障、技术支持、扶持力度，让她看到了产业升级的新可能。“当时就觉得，岚县就是我实现创业梦想的地方，这里的政策贴心、服务效率，能让我的辣椒酱走出‘小作坊’，做成‘大产业’。”张润莲说。

为了彻底摆脱原料供应的制约，实现产业规模化发展，张润莲下定决心打造“从种植到生产再到销售”的完整产业链。2023年，她与在农业领域打拼多年的温裕昇携手合作，共同成立岚县辰晖现代农业开发有限公司，正式扎根岚县深耕辣椒产业，开启了从单一加工向“种植+生产+销售”一体化发展的新征程。

### 智能升级：科技赋能提加工效能

不同于传统的辣椒加工模式，辰晖现代农业从起步就瞄准了机械化、智能化。2023年公司投建了一条专业辣椒生产线，通过全面的技术改造，引入自动化灌装机、旋盖机、贴标机等设备，搭建智能管理系统，实现了从原料处理到成品装箱的全程自动化，自动化率达90%以上，彻底改变了过去“靠人力、效率低”的窘境。

“以前50个人忙一天只能生产一千多

瓶，现在10个人就能实现日产一万多瓶，每8小时就能产出成品1万余瓶。”温裕昇指着车间内整齐排列的自动化设备介绍道。由于辣椒保鲜期短、加工时效性强，企业将生产周期集中在每年7月至11月，这短短5个月里，辣椒原料经清洗、绞碎、熬煮后，通过管道输送至灌装工位，精准计量、快速灌装、旋盖、贴标、喷码、装箱全流程无缝衔接，高效完成全年货源储备。

“智能化生产带来的产能优势，让‘莲妹辣椒酱’在市场上站稳了脚跟。企业在销售端打出‘线上+线下’组合拳：线上入驻各大电商平台，覆盖全国消费群体；线下进驻商超、开设直营店，贴近终端市场。如今，产品已销往省内外多地，岚县辣椒的品牌影响力持续提升。”温裕昇介绍，2025年，公司全年生产辣椒酱约400万瓶，在国庆节期间，仅线上销售额就达1400余万元，创下同期销量新高。同时还通过常规订单线下销售600余万元，让岚县味道香飘全国。

### 联农共富：辣椒串起民生增收链

“企业发展，更要带着乡亲们一起富。”这是张润莲始终坚守的理念。为筑牢原料供应“第一关”，同时带动农户增收，辰晖现代农业创新推出“保底收购+土地流转+务工就业”三联带农机制，将企业发展与农户利益深度绑定，让辣椒产业成为乡亲们的致富引擎。

公司在上明乡建成2000多亩辣椒种植基地，政府为种植户免费提供优质种苗，企业

派遣技术员全程跟踪指导种植技术，最终以每斤1元的保底价回收鲜椒，彻底打消了农户“种得多、卖不出”“价不稳、赚得少”的顾虑。“我们的种植基地不追求盈利，核心是让老百姓增收、保障原料稳定供应。”张润莲坦言。

如今，该模式已带动周边村庄发展辣椒种植2000余亩，亩产达6000斤，按保底价收购，农户亩均增收超1500元，较传统玉米种植收益翻倍，也高于周边县区土豆、谷子等杂粮种植的亩均收益。每年采摘季，基地能带动300余名村民就近务工，日薪最高达300元，远超本地临时务工平均日薪(约150—200元)，工资全部以现金形式结算；集中生产期，加工车间还能提供200余个季节性岗位，带动从业人员人均年增收5000元以上。种植户樊谋旺满脸欣喜：“以前种玉米一亩赚一千多块，现在种辣椒，公司包技术、包收购，一亩能赚两千多！”村民王小美的话语道出了不少务工村民的心声。“去年采摘季我干了20天，赚的钱刚好够给孙子交学费，在家门口就能挣钱太好了！”生产工人王计连笑着说：“以前外出打工一年回不了几次家，现在在厂里上班，分拣辣椒、从事搬运工作，既能挣钱，又能照顾家里，日子越来越有奔头。”

面对新的一年，张润莲满怀憧憬：“我们的目标不只是做好一瓶辣椒酱，更是要打造吕梁辣椒全产业链标杆。今年我们将对生产线提档升级，推进车间标准化改造，同时深耕高端产品研发，让‘岚县红辣椒’走出山西、走向全国。”

本报讯（记者 王涛）作为可持续发展的重要抓手，固废资源化利用意义深远。位于文水县的山西固废资源化利用交通科技园区，自建成以来便依托科技创新，聚焦交通领域固废转化业态，打造完整再生资源产业链条，全力助推绿色发展。

山西固废资源化利用交通科技园由山西路桥集团投资建设。园区位于文水县经济开发区，地处太原、晋中、吕梁三市交会的“黄金节点”，总规划占地200亩，其中一期工程投资3.3亿元，占地136亩，已建成投运，年固废处理能力达百万吨以上。

园区立足于“固废资源利用，绿色低碳发展”的核心定位，充分利用周边电厂、钢铁厂等废企集聚的区位优势，构建起从固废回收、技术研发到产品生产、市场应用的全产业链闭环体系。通过引进和自主研发先进技术，园区已形成高品质橡胶再生胶粒、复合改性沥青、高性能掺合料、镁基声屏障、生态水泥、生态构件及建筑3D打印等多类产品业态，推动固废资源从“低效、低值、分散利用”向“高效、高值、规模利用”转变。

科技创新是园区的立身之本。园区瞄准绿色能源、节能环保、低碳服务三大方向，着力构建“研发中心+中试基地+生产基地”的产业体系。园区高标准建设了固废利用与低碳交通材料实验室，内设14个专业功能室，为固废利用的微观机理研究与宏观性能验证提供了坚实支撑。同时，园区积极推动“产学研用”深度融合，与山西大学、武汉理工大学、中北大学、环保部固管中心、交通运输部公路科学研究院等机构建立联合研发体系，组建了一支由4名博士、12名硕士及34名本科专业技术人员构成的研发团队，筑牢了技术创新与绿色发展的人才根基。

园区的重要实践成果之一，是助力山西路桥集团投资建设的国道307线文水南安至汾阳贾庄段新建工程打造全国固废示范工程。该项目全长52.74公里，投资估算23.55亿元。工程聚焦固废资源化综合

利用，全面开展煤矸石、CFB灰渣、钢渣、尾矿、废旧轮胎等周边固废及园区系列路用产品在道路全结构层的规模化应用研究。同时，在运营高速养护中，实现废旧护栏板、铣刨料等固废资产的全面循环利用。

该示范工程的建设，不仅有效缓解了当地天然建材资源紧张问题，降低了工程建设碳排放，更标志着山西省在交通运输领域实现了固废全结构层应用示范“零”的突破，为工业固废规模化利用开辟了新场景，对促进山西绿色交通高质量发展具有重要意义。

为实现固废资源化利用的精细化管理与科学决策，园区着力建设覆盖全省主要工业固废产排企业的固废管理平台，可实时掌握各类固废的产生、处置与利用动态。同步搭建的内部固废利用管理平台，通过物料管理系统、拌合站等物联网设备，对在建项目的固废利用种类、方式、数量进行全过程实时监控与数据更新，为优化利用方案、提升资源集约节约水平提供了精准的数据支撑。

**(上接1版)**而在特种设备领域，他们又像细致的“体检大夫”，花了大力气对全市330台老旧电梯进行全面评估，更直接关系着百姓“上上下下”的平安。五年间，22万多份检验检测报告背后，是一次次严谨较真、一次次风险排查。

守住底线，更主动服务。中心工作人员渐渐发现，坐在实验室里等活上门，很多时候并不“解渴”。针对企业“上班没空送检，下班没处送检”的情况，中心摸索出“错峰检验”“上门检定”，技术人员利用周末跑超市、赶集市，下班后走进医院做检测。“真没想到，周末一个电话，你们真能来！”

群众希望少跑腿，中心就推广“互联网+检验检测”。如今不少业务能在手机上完成预约、查询甚至下载报告。“以前领份报告得专门跑一趟，现在手机点几下就行，确实方便多了。”有企业人员这样反馈。对于小本经营的个体户，中心也认真落实减费政策，累计为80多户减免了1.7万多元费用，“能省一点是一点，钱不多，但是心里很暖。”一位个体工商户这样说。

服务不止于响应，更要主动融入地方发展的脉搏。站在新的起点，中心将继续锚定“科学、公正、准确、高效”的质量方针，在追求“省内一流、特色鲜明”的道路上稳步迈进，持续提升核心竞争力，努力打造让政府放心、让群众满意、让社会信赖的检验检测机构，为吕梁高质量发展贡献更坚实的技

山西固废资源化利用交通科技园

## 打造绿色发展新引擎 培育「新质生产力」

### 筑牢安全防线 确保安全生产

吕梁市第二中学

## 开展消防实战课 筑牢安全防护网

本报讯（记者 王洋）安全无小事，责任重于泰山。近日，吕梁市第二中学精心组织开展教学楼消防综合演练，全校近2400名师生参与。演练涵盖消防知识讲座、应急疏散实操、灭火技能实训等多个环节，以“实战化”模式为师生们上了一堂生动的“生命安全必修课”。

“冬季天干物燥，是火灾高发期，校园内电器使用、杂物堆放等都可能成为火灾隐患……”在消防知识讲座现场，消防安全讲师结合冬季火灾特点与校园安全实际，围绕校园常见火灾隐患排查、初期火灾扑救要点、火场逃生自救技巧等核心内容，通过真实火灾案例复盘、典型事故剖析，用通俗易懂的语言为师生们普及消防安全基础知识，着重强调“预防为主，科学处置”的安全理念，提醒大家时刻紧绷安全之弦，自觉养成良好的安全行为习惯。

讲座结束后，模拟火情警报骤然响起，教学楼内烟雾迅速弥漫。接到疏散指令后，学生们在现场工作人员与任课教师的有序引导下，迅速用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿，沿着预定疏散路线，快速、有序地向校园操场安全区域撤离。整个疏散过程紧张而不慌乱，各环节衔接顺畅、配合默契。仅用时5分钟，全体师生便安全抵达教学楼前广场集合点，工作人员随即开展人员清点工作，确保无一人遗漏。

“这次演练取得了超出预期的效果，整个流程科学规范、环环相扣。”吕梁市第二中学校长王进龙表示，“通过演练，师生们不仅熟练掌握了火场逃生的实用技能，更在心中筑牢了安全防范的思想防线。多亏了离石区消防安全管理中心的专业指导，让学校的的安全教育从‘理论灌输’转向‘实践赋能’，真正落到了实处。学校将继续携手专业力量，常态化、制度化开展此类安全演练，把‘生命必修课’扎实持久地推进下去，全力守护校园平安与师生健康。”

本次演练特别设置了灭火实操环节。现场，消防员详细讲解了灭火器的原理、使用要领及注意事项，并进行了手把手演示指导。同学们分组上前，亲手拿起灭火器，按照“提、拔、握、压”的操作步骤，对准模拟火源根部精准喷射，成功完成灭火实操。亲身参与体验，让大家对火灾扑救有了更直观的认识，也进一步增强了应对突发火灾的信心与能力。

“这是我第一次亲手操作灭火器，既紧张又兴奋。”吕梁市第二中学学生高盼感慨道，这次演练让她真切感受到，消防安全从来不是空洞的口号。“捂住口鼻、弯腰撤离、对准火源根部灭火，这些‘实战’技巧简单实用，我会牢牢记住，还会分享给家人和朋友。这样的安全课堂生动又有用，给了我们实实在在的安全底气。”

“消防安全‘五进’工作是我们长期推进的重点任务，其中‘进校园’更是关乎青少年健康成长、守护校园安全的关键一环。”离石区消防安全管理中心交口街道消防工作所工作人员王凯介绍，坚持“实战化”科普导向，摒弃“简单说教”模式，结合校园环境特点与师生安全需求，科学设计疏散路线、优化实操项目，把专业的防火知识转化为师生能听懂、会操作的自救技能，以更专业、更科学、更贴合实际的方式，常态化开展安全培训与演练，为全区师生筑牢一道坚不可摧的校园防火屏障。



离石区森林公园是离石区一处大型生态休闲场所。按照“依山、塑水、拓谷”的主体定位，形成以生态为基底，悠然谷为核心，景观节点为点缀的空间布局，打造出三季有花、四季有景，植被茂密的森林氧吧。

图为冬日里别有一番景致的森林公园。

记者 符宏伟 摄

## 暖粥迎腊八 真情润民心 我市各党群服务中心开展“浓情腊八”系列活动

本报讯（记者 张娟娟）腊八至，年味浓，粥香漫溢暖寒冬。1月26日，腊八节到来之际，我市各党群服务中心充分发挥党组织桥梁纽带作用，联动辖区共建单位、党员志愿者与广大居民，精心策划开展一系列“浓情腊八”主题活动，以一碗暖粥、一份心意、一场民俗，将党组织的关怀与节日的祝福，精准送达户外劳动者、老年群体等群众心坎上。

一碗暖粥寄初心，致敬一线劳动者。离石区滨河街道交通路社区党委开展“粥香裹暖意 蒸饭迎腊八”活动，邀请辖区交警、环卫工人、外卖骑手、公交车司机等户外工作者齐聚党群服务中心，共品香甜腊八粥，在热气氤氲中感受关怀。孝义市崇文街道苏家庄社区党委的志愿者们提前备齐糯米、红豆、红枣等食材，慢火熬制地道腊八粥，为坚守岗位的户外工作者逐一送上，用热粥驱寒。交口县水头镇龙泉社区党委联合共建单位开展“浓情腊八，温暖同行”志愿服务，柳林县

织相融。

精准关爱传温情，点滴举动暖民心。交城县洪相镇锦坤社区党委组织社区工作者、党员志愿者组成关爱小组，为高龄老人、户外工作者上门派发腊八粥，让特殊群体足不出户感受节日温暖。石楼县灵泉镇小镇社区党委、中阳县宁乡镇府东社区党员志愿者分别为辖区老人、独居老人送上热粥，用最朴实的举动传递党组织的牵挂，驱散冬日寒凉。兴县蔚汾镇振兴社区党委创新活动形式，开展“腊八慰问我心”主题党日活动，在为老党员送上腊八祝福的同时，同步开展送学服务，将党的关怀与理论声音精准传递到基层一线。

一碗腊八粥，凝聚党群情；一场民俗宴，传承文化根。此次系列活动不仅让群众在寒冬中收获了温暖，更以节日为纽带，拉近了党组织与群众的距离，让传统节日焕发新的时代活力，为即将到来的新春佳节营造了温馨和谐的浓厚氛围。

服务不止于响应，更要主动融入地方发展的脉搏。

吕梁红枣名声在外，但产业升级需要技术支撑。中心成功推动筹建省级“红枣及制品质量检验检测中心”，实现本市省级质检中心“零的突破”；而对于煤焦、建材这些传统产业，他们则把检测服务嵌入企业的生产环节，帮着查漏补缺，实现质量提升。有时候，他们还会主动上门开展“技术问诊”，针对不同企业情况商量对策，渐渐成了不少企业最信赖的“技术顾问”。

说到底，技术和队伍的建设，终究要落到这样具体的行动里。中心在这条路上，还在继续往前走。

五年砥砺，当初改革的一粒种子，已成为支撑城市质量安全的一棵大树。从整合重组到融合提升，从夯实能力到拓展服务，市综合检验检测中心步履坚定，不断回应时代需求、贴近民生关切。

站在新的起点，中心将继续锚定“科学、公正、准确、高效”的质量方针，在追求“省内一流、特色鲜明”的道路上稳步迈进，持续提升核心竞争力，努力打造让政府放心、让群众满意、让社会信赖的检验检测机构，为吕梁高质量发展贡献更坚实的技